

就业有哪些新趋势新机遇

——2024年开年经济一线观察之三

□新华社记者

就业是民生之本。新的一年，随着2024届高校毕业生数量再创新高，就业总量压力依然存在，但随着经济回升向好，稳就业积极因素将不断显现。求职者如何应对新挑战、把握新机遇？记者近日在多家知名企业、高校、网络招聘机构调研采访，感知企业招人用人新趋势，观察就业市场新特点、各方稳就业新动向。

突出就业优先导向，强化重点群体帮扶

1月3日上午，南京市举办今年首场招聘会。软件工程师、财务会计、客户经理等近600个岗位，吸引了不少离校未就业大学生以及2024届毕业生前来参加。

“1月份我们共安排了161场招聘活动。”南京市劳动就业服务管理中心副主任万金海介绍，接下来还将持续开展就业援助月等活动，帮助重点群体尽快就业。

就业稳则大局稳。在经济发展面临一些困难和挑战的情况下，今年部分群体、行业就业结构性矛盾问题仍会比较突出。

2023年底召开的中央经济工作会议在部署今年经济工作时明确要求，多出有利于稳预期、稳增长、稳就业的政策；更加突出就业优先导向，确保重点群体就业稳定。

记者观察到，各地各有关部门已经积极行动起来。

仅1月以来，人力资源社会保障部就密集推出“2024年就业援助月”、建设零工市场、推广直播带岗、“春暖农民工”行动等多项举措，多方面强化服务、促进就业。

2024年首个工作日，河南省人力资源社会保障厅就召开会议，专题谋划2024年稳就业等重点工作。

农民工工作处处长严海英告诉记者：“预计2024年春节河南有较大规模农民工返乡过年，时间将集中在2月2日前后。我们将在全省范围内持续开

展‘春风行动’‘春暖农民工’等服务活动，促进农民工返岗复工，鼓励就地就近就业，同时引导有创业意愿和能力的农民工留在家乡创业。”

稳就业政策推出以及红利释放，有望持续为就业稳定提供有力保障。

促就业，教育也是重要一环。记者注意到，尽管已进入寒假，但许多高校仍在为拓岗位、促匹配忙碌。

不久前，郑州航空工业管理学院副院长王继东带队到洛阳开展访企拓岗专项行动，近期又在持续推进学科专业优化调整等工作。

“这两年，我们对毕业去向落实率和报考率相对较低的保险学、公共事业管理、物联网工程、播音与主持艺术等4个专业予以停办撤销，对部分管理类、文科类专业缩减了招生计划；同时新增无人驾驶航空器系统工程、人工智能、能源与动力工程等6个新专业。”王继东说。

在他看来，提升就业率不仅要靠校企合作引入更多优质岗位、高频次开展校园招聘活动，更关键是提升学生培养质量。只有更好匹配经济社会发展的需要，才能实现高质量就业，为国家发展提供人才支撑。

求职者更加主动，寻找多元发展新路径

“经历了2023年秋招，感觉对我们这样非‘985’‘211’高校的文科生来说，还是有压力。接下来再投简历时，还是要把选择面放得更宽一点。”广州一所二类本科院校2024届本科毕业生小黄说。

她告诉记者，自己刚刚报名了2024年广东省公务员招录。这个寒假，打算一边到企业实习，一边准备3月份公务员考试。

2024届高校毕业生规模预计达1179万人，同比再增21万人。面对更为激烈的竞争，毕业生求职总体更加主动，选择也更加多元、更为现实。

2024年考研报名人数为438万，同比下降36万人，为9年来首次下滑。与之相对应的，是高校普遍反映找工作的毕业生比例有所提升。新年伊始多地

召开的招聘会上，年轻人投递简历的数量也在增长。

一减一增，反映了压力之下，毕业生正在努力调整，主动开拓求职渠道。

岁末年初，郑州人力资源市场举办的2023年河南冬季人才招聘会上，出现了不少来提前“热身”或寻找实习岗位的低年级大学生身影。

“提前来逛逛，可以了解就业情况，也能知道自己还欠缺什么能力。”大二学生小陈告诉记者，看到不少单位希望招收精通外语的会计专业毕业生，她决定尽快考取相关英语证书，并考虑辅修第二外语。

“从就业去向看，不同于过去只到‘北上广深’，现在一些热点二线城市也成为知名高校毕业生意向地。大学生回家乡就业的人数比例在持续提升。”智联招聘执行副总裁李强表示。

记者近日在湖北理工学院看到，湖北黄冈市人社部门携50多家企业正在举办2024届毕业生人才回流招聘会，展台上人头攒动，毕业生们仔细察看并询问企业岗位情况。

“2023年下半年以来，不同地市企业轮番‘组团’进校，这样的招聘会已召开了10余场。大家努力吸引毕业生留在湖北或者返乡就业。”学院招生与就业工作处工作人员李露介绍。

此外，毕业生到制造业就业的意愿持续提升。特别是汽车、新能源、电子信息等一批新兴产业崭露头角，企业盈利能力和薪酬待遇提升，大大增强了对年轻人的吸引力。

智联招聘最新发布的《2023雇佣关系趋势报告》显示，跨行业转向工业自动化领域的求职者中，工作3年以下的求职者占比从5.9%提升到25.2%。“新制造”成为年轻人的新选择。

新动能催生新需求，不断扩大就业新空间

招聘机构数据显示，2023年企业招聘岗位总量低于2019年，但是随着技术迭代和产业升级加快，智能制造、电子信息、人工智能、大数据“数”“智”相关专业人才需求激增。

“AIGC、AI大模型、新能源、新能源汽车、智能制造等成为行业‘新风口’。”猎聘副总裁把再表示，与之相关的深度学习、机器学习、自然语言处理、电池工程等岗位的人才需求旺盛，企业给出优厚待遇争抢。2023年1至10月，要求掌握AIGC的职位数同比增长179%。

记者在采访中感受到，无论是新兴产业崛起，还是传统产业转型升级，都带来企业人才结构的深刻调整。企业普遍降低了普工数量，但高技能人才、技术研发人才以及复合型创新型人才需求大幅增长，而且相关人才缺口不断扩大。

在郑州航空港经济综合实验区的比亚迪工厂，总装车间S形的拼装线上，一辆辆新款新能源汽车很快就被组装完成并下线。自首台车下线仅9个多月，产值已超300亿元。

郑州比亚迪汽车有限公司人力资源部部门负责人介绍，园区现在共有3.3万人，满产后总用工将增加到接近6万人。现在一线操作工人和技能工人数量比约为1.35:1。后续将持续提升自动化水平，技能工人需求将进一步提升。

“比亚迪每年的技能人才需求量都在大幅增长，年招聘各类人才已达15万人。系统架构师、软件人才、人工智能人才最紧缺。”比亚迪集团人力资源部总经理王珍坦言，“我们所需要的智能化人才不单新能源汽车行业需要，其他各行各业都需要。”

“叶片生产线建成‘无人车间’后，仍需要技术运维人员，得找既掌握机械加工、数控等实操技能，又懂电气技术、信息技术等基础知识的人才，这也是制造业转型中最紧缺的人才。”东方汽轮机叶片厂副厂长曾敬平说。

我国已建设近万家数字化车间和智能工厂。新技术、新需要催生一批新岗位、新职业，蕴藏高质量就业新机遇。“展望今年，服务业增长将继续成为带动吸纳就业的主要力量之一。与此同时，新产业、新业态、新商业模式蓬勃发展，产生许多全新的岗位需求，也有利于扩大就业空间，提升就业质量。”国家统计局局长康义表示。

（新华社北京1月21日电 记者 姜琳 郝源源 王聿昊 翟濯 王自宸 刘巍巍）

“红色引擎”增动能 “立德树人”谱新篇

（上接第一版）

市直幼儿园党支部以创新实施“阳光党建 幸福乐园”党建品牌，积极创建坚强堡垒支部，不断增强党组织的吸引力、凝聚力和战斗力。在加强政治理论学习方面，该园党支部聚焦聚力理想信念教育，以学习型党组织和学习型领导班子建设为抓手，充分利用“学习强国”、内蒙古青年大学习、北疆工惠等学习平台，持续引导每位党员教师“加油、充电、补钙”。

近年来，市直幼儿园通过构建“幼儿足球教育课程、劳动教育课程、传统文化教育课程、红色教育课程”四大课程，为幼儿全面发展提供了有力的保障。这些课程不仅涵盖了体育、劳动技能、传统文化等多个方面，还特别注重红色教育的融入，让幼儿在快乐成长的过程中，培养起对祖国的热爱和对党的信仰。同时，该园充分发挥党组织和党员在推动教育改革与发展中的先锋模范作用，围绕“五个带头”好教师标准，开展“党员示范岗”“师德师风先进个人”等评优选先活动，不断激发教师的干事创业热情，进一步提高了教育教学质量。

举办“孩子安心，家长放心”我为群众办实事幼儿离园延时服务活动，共服务400余人次幼儿；联合社区持续开展“垃圾分类，党员先行”活动2次；为包联小区清理小广告等志愿服务活动3次；为社区图书捐赠图书2次100本……市直幼儿园扎实开展“我为群众办实事”实践活动，不仅进一步提高了党员的政治素质和业务能力，也增强了党员的服务群众意识，使党的工作更加贴近群众，更加符合群众的需求。

此外，党支部还通过举办一系列有活力、有温度、有成效的主题党日活动，全方位、立体地展示了支部的凝聚力和向心力，有效地激发了党组织活力，汇聚了前行之力。

持续推进五育并举 助力学生全面发展

近年来，我市教育系统以党建统领全局，全面实施立德树人根本任务，扎实推进“五育并举”，推动党建工作和教育教学“双提升”，持续推进教育领域综合改革。

北京八中乌兰察布分校党总支坚

持党建引领，把加强教师队伍建设作为党建工作重点，打造“党建+五育并举”的党建品牌，推动基础教育高质量发展。

该校深入学习贯彻习近平总书记关于“三个牢固树立”“四有”好老师、“四个引路人”“四个相统一”“六要”等关于师德师风的重要指示精神，强化教师“四史”学习教育，不断强化政治理论学习，点亮育人初心。2023年，学校各党支部已开展集中学习32次，个人自学项目17项。

同时，学校党总支构建常态化监督机制，注重过程管理，要求党员先锋在学校显眼位置公布自己的投诉举报电话和邮箱，方便学生、家长和社会公众举报师德问题，并且定期检查教师的师德档案，发现问题及时处理。学校还采用教工互评与学生及家长评议相结合的方式，结合12345政府热线以及平时来信来访查处情况进行综合考核。对违反新时代中小学教师职业行为十项准则，以及教师“十不准”等相关规定的，在评优、评先、职称晋级等考核中实行“一票否决”。

针对学校青年教师多、从业时间短情况，学校党总支在推动实施党建引领教师队伍建设工程中，大力开展校内岗位培训、校外交流培训、网络研修培训等活动，切实关注教师发展需求，推进党建与教学深度融合。此外，学校通过在公众号“每周聚焦”栏目持续推选宣传教师优秀典型，定期开展“师德标兵”“优秀教师”“优秀班主任”评选等方式，表彰在师德师风建设、教育教学工作中取得显著成绩的先进代表，大力宣传先进典型，营造了风清气正的良好政治生态和团结干事的良好氛围。

高高飘扬的党旗，是信仰，是方向，更是保障。紧紧凝聚在党的周围，我市教育战线为落实立德树人根本任务焕发出无穷力量。

坚持党对教育工作的全面领导，坚持把立德树人作为中心环节，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人，我市教育系统将以更加鲜明的导向、更加务实的作风、更加有力的担当，奋力开创教育系统党建工作新局面，无愧伟大时代的光荣与使命。

全民关注消防 生命安全至上

火警无情，防火当先
平安消防，你我同行，共筑美好家园

乌兰察布市融媒体中心 宣